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Resumen

El objetivo de este trabajo es fundamentar el algebra como instrumento de modelizacion
matematica, particularmente se pretende llegar a concluir que las ecuaciones cuadraticas
son herramientas que lo permiten. Durante el desarrollo de la investigacion se intenta
explicar cdmo a través de dicha herramienta es posible comunicar el pensamiento
algebraico que nos permite representar situaciones de nuestra vida cotidiana (por ejemplo:
los calculos que se necesitan en las areas de ingenieria y arquitectura). Ademas, se
presentan aspectos importantes tales como técnicas para la resolucion algebraica de
problemas verbales y las dificultades que esto conlleva.

Introduccion
Aun cuando muchos problemas se pueden resolver, o aproximar bien, mediante
ecuaciones lineales, existen muchos otros que solo se pueden resolver mediante

ecuaciones no lineales.
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Las ecuaciones cuadraticas ocurren muy a menudo ya que describen con precision
muchas situaciones de la realidad y tienen soluciones exactas que se pueden calcular en
forma directa. Para ello es necesario comprender el funcionamiento de la funcién
cuadratica, estudiar los tipos de problemas que esta funcion modeliza, analizar el modo
de crecimiento, la existencia de maximo o minimo, la simetria, todas las formas de
representarla (contexto, tabla de valores, grafico cartesiano, férmula) y la relacion entre

las distintas representaciones.

Fundamentos de la Matematica

Resolucion de ecuaciones cuadraticas

Teorema del factor cero

Si p y q son expresiones algebraicas entonces el producto de p por g es igual a cero si y
solo si p es igual a cero o g es igual a cero.

Se deduce que si ax"2+bx+c se puede escribir como un producto de dos polinomios de
primer grado, entonces se pueden hallar soluciones al igualar a 0 cada uno de los factores,
como se ilustra en los siguientes dos ejemplos. Esta técnica se conoce como método de

factorizacion (Cole y Swokowski, 2009, p. 81)

EJEMPLO 2 Resolucidn de una ecuacion por factorizacidn
Resuelva la ecuacidn x* + 16 = 8.
S0LUCION  Procedemos como en el ejemplo 1:

¥+ 16 = 8 enunciado
-B+16=0 restar B
(r—4)x—4) =1 factorizar

r—4=0 x—-4=1( teorema del factor cero
x=4 =4 despejar x
Por tanto, la ecuacidn coadritica dada tiene una solucion, 4. 7
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Como x — 4 aparece como factor dos veces en la solucidn previa, a 4 lo
llamamos raiz doble o raiz de multiplicidad 2 de 1a ecuacién ¥* + 16 = 8.

§i una ecuacidn cuadritica tiene la forma x* = d para algin nimero d = (),
entonces x* — d = 0 o, lo que es equivalente,

lx + vVa)lx - Vi) = 0.

Al igualar a cero cada factor nos da las soluciones — vd y v/d. Con frecuencia
usamos el simbolo +V/d (nds o menos\/d) para representar \/d y —\/d. En-
tonces, para d > (), hemos demostrado el siguiente resultado. (El caso d < 0
requiere el sistema de nimeros complejos que se estudia en la Seccion 2.4.)

Figura 1. Ejemplo sobre la resolucién de una ecuacién por factorizacion.

Completar cuadrados

“Para completar el cuadrado para x"2 +kx 6 x2 -kx sumamos (k/2) *2; esto es, sumar el
cuadrado de la mitad del coeficiente de x” (Cole y Swokowski, 2009, p. 83)

(1) X"2 +kx + (k/2) 2= (x+ k/2) "2

(2)  x"2-kx +(k/2) "2= (x-k/2) "2

EJEMPLO 5 Resolucidn de una ecuacion cuadratica al completar
el cuadrado

Resuelva la ecuacion x? — 5y + 3 = (.

SOLUCION Es conveniente primero reescribir la ecuacidn para que los tini-
cos términos que contengan x se encuentren en el lado izquierdo, como sigue:

=85y +3=0 enunciado
x*—5x= -3 reste 3
i — S5 + [%j" = —3 + {%r completar el cuoadrado,
sumando |:%.|: a amboy lados
{I — %j" = '4_1 ecuacidn equivalente
X — % = i‘h% tome la raiz cuadrada

VI3 5= 413 .
= = SUMAr

2 2

X =

b | Lh

Entonces, las soluciones de la ecuacidn son (5 + V13)/2 =43 ¥
(5 — v13)/2 =07 7
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Figura 2. Ejemplo sobre la resolucion de una ecuacion cuadratica al completar

cuadrado.

Formula cuadrética
“Si a es distinto de cero, las raices de ax”"2 +bx+c estan dadas por la formula que aparece

a la izquierda de la Figura 1 (Cole y Swokowski, 2009, p. 84)

urdnica nos da dos so- - DEMOSTRACION Supondremos que b* —dac=0 de modo que
uacian Vb — dac es un nidmero real. (El caso en que b* — dac < 0 se estudiard en la
siguiente seccidn.) continuemos como sigue:

al+bhr+e=0 enunciado
(hie son x js X iond
I 7 ; ar’ + br = —¢ resie ¢
] Iy i k
- . b f -
% Pt —y=-— divida entee a
a a
b b\ bY ¢
Ot =x+|==|=]-= complete el cuadrado
.'.: \'\. ||'l 'I‘I!I & 2” 2“ “
X :
2 hy b —da L
i+—| =—— ecuacion equivalente
2a, 4a°
b b — dac
rt—=%,(—— tome la raiz cuadrada
2a T\ 4d

b b — dar b
r=s—3% 4, [—— csle —
2a \I dg 0

Podemos escribir el radical de la dltima ecuacion como

3 =3 fr—
{b — dac Wi — dac Vi — dac
B —— == =+
\ 4 Vi2a) |2a]
Como |2a| = 2asia =00 |2a| = —2asi a < 0, vemos que en todos los

Cas03

b Vg b VP

x= +
2a 2a 2a /

Figura 3. A la derecha: demostracion de la formula cuadratica.
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“El ntimero b*2-4ac bajo el signo del radical de la férmula cuadratica se llama
discriminante de la ecuacion cuadratica. El discriminante se puede usar para determinar
la naturaleza de las raices de la ecuacion, como en la tabla siguiente” (Cole y Swokowski,
2009, p. 85)

Yalor del discriminante Naturaleza de las raices de
B - dac axl+bhx+ec=10
Valor positivo Dos raices reales v desiguales

] Una raiz de multiplicidad 2

Valor negativo Mo hay raiz real

Figura 4. Naturaleza de las raices de una funcion cuadréatica en su forma polindmica segin

el valor del discriminante.

EJEMPLO 6 Usodelafarmula cuadratica

Resuelva la ecuacidn dx? + x — 3 =10

SOLUCION Seaa=4,b=1,yc= —3enlaformula cuadritica:
L TIEVIP @) e T
2(4) T ut
-1 £ v49 o o
= T simplifique el discriminante
-1 =7 —
= VA9 =7
b
Por lo tanto, las solociones son
__—I:—'i‘_i _—I—']’__l
X " 2 y X . .

Figura 5. Ejemplo sobre el uso de la formula cuadrética.

Definicion de una funcion cuadratica
“Una funcion f es funcion cuadratica si f(x)=ax*2 +bx+c donde a, b y ¢ son nimeros

reales y a es distinto de cero” (Cole y Swokowski, 2009, p. 213)
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Si f(x) = ax® + bx + ¢ y b # 0, entonces, al completar el cuadrado, pode-
mos cambiar la forma a

flx) = alx — by + k

para algunos nimeros reales it ¥ k. Esta técnica se ilustra en el ejemplo si-
guiente.

EIEMPLO 2 Expresaruna funcion cuadratica como fix) = alx = )" + k
S8i flx) = 3x* + 2dx + 50, exprese fix) en la forma alx — h)* + k.

SOLUCION 1 Antes de completar el cuadrado, es esencial que factorice-
mos el cocficiente de x* de los dos primeros términos de f(x), como sigue:

flx) = 3x* + 24x + 50 enunciado
=3(x*+ Bx+ )+ 50 factorizar 3 de 3a% + 24x

Ahora completamos el cuadrado para la expresién x* + 8x dentro de los pa-
réntesis al sumar el cuadrado de la mitad del coeficiente de x, es decir, {r:_i]z
o sea 16. No obstante, si sumamos 16 a la expresion dentro de los paréntesis,
entonces, debido al factor 3, estamos en realidad sumando 48 a flx). Por lo
tanto, debemos compensar al restar 48:

fla)=3x"+8x+ )+ 50 enunciado
=3(x* + 8x + 16) + (50 — 48)  complete el cuadrado paca x° + 8¢
=3x+4F +2 ecuacidn equivalente
La dltima expresion tiene la forma alx — A) + kcona = 3,h = —4,yk=2

Figura 6. Ejemplo sobre cdmo expresar una funcion cuadratica como f(x)= a(x-h)"2 +k.
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Figura &
(a) ¥ (b) Ly (c) 4y
v = a(x = hy +k

=Y

X {h, () X

El trazo en la figura 4(c) ilustra una posible grifica de la ecuacidn
y=ar + bx + ¢ Sia = 0, el punto (h, k) es el punto més bajo en la pard-
bola y la funcidn f tiene un valor minimo fif) = k. Sia << (), la paribola abre
hacia abajo y el punto (A, &) es el punto més alto en la pardbola. En este caso,
la funcion f tiene un valor miximo flh) = &

Hemos obtenido el resultado siguiente.

Figura 7. Gréficas que indican el proceso de construccion de la funcion
f(x)= a(x-h) ~2 +k.

Ecuacion estdndar de una parabola con eje vertical
“La grafica de la ecuacion y=a(x-h)"2+k para a distinto de cero es una parabola que tiene
vértice V(h;k) y un eje vertical. La pardbola abre hacia arriba si a es positivo o hacia abajo

si a es negativo” (Cole y Swokowski, 2009, p. 215)

Teorema para localizar el vértice de una parabola
“El vértice de la pardbola f(x)=ax”2+bx+c tiene coordenada x=-b/2a” (Cole y
Swokowski, 2009, p. 217)
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PRUEBA Empecemos por escribir v = ax® + bx + ¢ como
, b
y=alx +—x+ + C.
i J

Ay ;=
Ahora completamos el cuadrado al sumar ( = —) a la expresion dentro de los
N .2 a
paréntesis: \ -

ofertee2)e-2)

Notese que si b°/(4a’) se suma dentro del paréntesis, entonces, debido al fac
tor a del exterior, en realidad hemos sumado b*/{4a) a v. Por tanto, debemos
compensar al restar b*/(4a). La iltima ecuacidn se puede escribir como

(f + b Y n ( .f:;)
v=alx +— - — .
’ : X 2a { "1”.

Esta es la ecuacién de una pardbola que tiene vértice (h, k) con h = —b/(2a)
yk=c — b /(da). rd

Figura 8. Prueba sobre la ecuacion de una parabola con vértice en (h,k).

Como la grafica de f(x)=ax"2+bx+c —para a distinto de cero— es una parabola, podemos
usar la formula del vértice para ayudar a encontrar el valor mdximo o minimo de una
funcién cuadratica. Especificamente, como la coordenada x del vértice V es -b/2a, la
coordenada y de V es el valor de la funcion f(-b/2a). Ademas, como la parabola abre hacia
abajo si a es negativo y hacia arriba si a es positivo, el valor de esta funcién es el valor
maximo o minimo, respectivamente, de f (Cole y Swokowski, 2009, p. 218)

De acuerdo a estos autores podemos resumir estos datos como sigue:

Teorema sobre el valor maximo y minimo de una funcién cuadratica:

“Si f(x)=ax"2+bx+c para a distinto de cero, entonces f(-b/2a) es

(1) el valor méximo de f si a es negativo

(2) el valor minimo de f'si a es positivo” (Cole y Swokowski, 2009, p. 218)
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Al trabajar con funciones cuadréticas, con frecuencia estamos mas interesados en hallar
el vertice y los puntos de cruce con el eje x. Tipicamente, una funcion cuadratica
determinada se asemeja con mucho a una de las tres formas que se indican en la tabla
siguiente (Cole y Swokowski, 2009, p. 222)

Forma Veértice (h, k) Puntos de interseccidn con el eje x (si los hay)
(1) y = fla) = h ¥ k como en la forma x=h*x v-=kfa (veaabajo)
i Xy + Xz .
(2) v = fix) = h = = k= flh) X=X, X
(x) J b k = f(h) b Wb = dac < abajo)
x o — _ - = - - 2 ves ahaio
(3) ¥ flx) L 0 1) X T 2 ed aba)

Figura 9. Relacion entre las tres formas de escribir una funcion cuadratica, sus vértices y

puntos de interseccion con el eje X.

Fundamentos de la Didéactica de la Matematica

De acuerdo con Font y Godino, el razonamiento algebraico implica representar,
generalizar y formalizar patrones y regularidades en cualquier aspecto de las matemaéticas.
A medida que se desarrolla este razonamiento, se va progresando en el uso del lenguaje
y el simbolismo necesario para apoyar y comunicar el pensamiento algebraico,
especialmente las ecuaciones, las variables y las funciones (Font y Godino , 2003, p. 774)
Para Font y Godino algunas caracteristicas particulares que se aprecian del algebra son:
“El uso de simbolos, habitualmente letras, que designan variables y la expresion de
relaciones entre objetos mediante ecuaciones, férmulas y funciones” (Font y Godino,
2003, p. 774)

Dichas variables, ecuaciones, formulas y funciones son instrumentos de modelizacion
matematica de problemas procedentes de la misma matematica o de otra indole. Cuando
estos problemas se expresan en el lenguaje algebraico producimos un nuevo sistema en
el que se puede explorar la estructura del problema modelizado y obtener su solucion.
Esta vision ampliada del algebra como instrumento de modelizacion matematica es la

que se puede y debe ir construyendo progresivamente desde los primeros niveles
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educativos (Font y Godino, 2003, p. 778)

Entonces, recuperamos de los autores que se destacan los siguientes aspectos importantes:
- Una técnica potente para resolver algebraicamente los problemas verbales es el
uso de letras para expresar cantidades desconocidas, es decir variables que pueden tomar
un conjunto de valores posibles. Uno de los objetivos més importantes de la ensefianza y
aprendizaje de las matematicas, especialmente desde el comienzo de la ensefianza
secundaria, es dominar dicha técnica (Font y Godino, 2003, p)

- Las dificultades que tienen los alumnos en el uso de las variables en el contexto
de la resolucion de las ecuaciones provienen de las interpretaciones que hacen de la
igualdad. La caracteristica fundamental de una variable - que puede tomar valores
diferentes pertenecientes a un cierto dominio - difiere de la orientacion que se desarrolla
con las experiencias iniciales en la resolucion de ecuaciones. Para resolver una ecuacion
los alumnos manipulan u operan con las variables como si fueran nimeros. Con
frecuencia esto se hace antes que logren un nivel apropiado de uso de las letras que les

permita comprender lo que estan haciendo con las variables (Font y Godino, 2003, p)

Fuentes curriculares

De acuerdo a los Materiales Curriculares (Matematica) seleccionados para el Quinto Afio
del Ciclo Orientado de la Educacion Secundaria, los conceptos se dividen en cuatro ejes
tematicos:

. EI Ntimero y el Algebra,

. Funciones y el Algebra,

. Geometria y el Algebra,

. Probabilidad y estadistica.

Como me corresponde realizar la residencia en Quinto afio primera del Ciclo Orientado,
de acuerdo al eje tematico “Funciones y el algebra”, presentaré¢ la modelizaciéon de
situaciones que promuevan la interpretacion, analisis y uso de funciones cuadraticas.

Esto supone:
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. Modelizacion de situaciones extramatematicas e intra matematicas mediante funciones
cuadraticas:

-usando nociones de dependencia y variabilidad,

-seleccionando la representacion (tablas, férmulas, graficos con recursos
tecnoldgicos) adecuada a la situacion,

-interpretando dominio, codominio, variables, parametros y los puntos
estratégicos (raices, ordenada al origen, extremos: maximos, minimos, entre otros).
. Comparacién de crecimientos lineales y cuadraticos.
. Andlisis del comportamiento de las funciones cuadraticas:

-interpretando la informacion que portan sus graficos cartesianos y sus férmulas
(factorizada, canonica, polinémica),

-vinculando las variaciones de sus graficos con sus formulas y la incidencia de
tales variaciones en las caracteristicas de las funciones, apelando a recursos tecnoldgicos

para construir los graficos (Materiales Curriculares, 2013, p. 20-21)

Conclusiones

Las préacticas de aprendizaje tienen como principal fin apropiarse de la asignatura
Matematica, y en general para formarse como persona integra en lo fisico, psicolégico y
social desempefiandose en forma critica autbnoma y responsable en la vida escolar y en
la sociedad. Esto no implica que al tener una situacion cotidiana se recurrira a retomar un
teorema, una propiedad, una construccién netamente intra matematica; pero si se
retomard las herramientas de exploracion, de validacion y de confrontacion para
resolverla. De esta manera se reconoce la apropiacion del conocimiento matematico como
un proceso intelectual en el estudiante, permitiendo efectivizar el proceso de aprendizaje
(Van Cauwenberghe, 2016, p. 1)

Al igual que en los afios anteriores, Quinto afio conserva el trabajo en los diferentes ejes:
Numero y algebra, Funciones y algebra, Geometria y medida, Estadistica y

probabilidades. Con respecto al eje Funciones y algebra, se propone la adquisicion de
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herramientas que permitan estudiar procesos que crecen o decrecen de manera cuadratica
apelando al estudio de las funciones que los modelizan. Dichos procesos demandan
interpretar y recodificar situaciones mediante el uso de lenguaje algebraico, por lo tanto,
las ecuaciones cuadraticas se convierten en herramientas necesarias para estudiar tales
procesos.
En consecuencia, podemos decir que las ecuaciones cuadraticas son instrumentos de
modelizacion matematica. Dependiendo de cada situacion, la ecuacion cuadratica que
necesitemos puede adoptar cierta forma, por lo que seguiremos los métodos de resolucion
correspondientes para obtener el valor de la variable que deseamos hallar.
Con este panorama sobre ecuaciones cuadraticas y sus métodos de resolucion, los
estudiantes podran estar en condiciones de resolver problemas como encontrar las
dimensiones de figuras geométricas, ademas de otro tipo de situaciones que se expresan
mediante el uso del lenguaje algebraico. Es asi como se pretende que los estudiantes vean
la mateméatica como una herramienta necesaria para resolver problemas o situaciones que

se presentan en un contexto social.
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Contenidos. Eje: En relacion con las funciones y el algebra.

Problemas de aplicacion que implican:

. resolucién de ecuaciones cuadraticas,

. interpretacion de la informacion que portan sus graficos cartesianos y sus formulas

(factorizada, canonica, polinémica),

. vinculacion de las variaciones de sus graficos con sus formulas y la incidencia de tales

variaciones en las caracteristicas de las funciones (Materiales Curriculares, 2013, p. 20-

21)

Cuadro sobre la relacién contenido/tiempo/actividades

Contenido/s Tiempo Actividad/es
Crecimiento, existencia de un
minimo, formas de representaciéon | 1 Médulo .
L P " Actividad 1)
de una funcién cuadréatica (80 “El probl del ealli de Raiil (Parte 1)”
I - rootema det gatiinero ae nau arte
(contexto, tabla de valores, grafico minutos) p g
y férmulas) y sus respectivas
relaciones.
Crecimiento, existencia de un
maximo, formas de representacion , .
de una funcién cuidrética 1 Méduloy Actividad 2)
- medio (120 “El problema del gallinero de Raul (Parte 2)”
(contexto, tabla de valores, grafico minutos)
y férmulas) y sus respectivas
relaciones.
Anadlisis de la férmula canénicade |1 Moduloy | Actividad 3) “El microemprendimiento de los técnicos
la funcidn cuadratica. medio (120 (Parte 1)”
Existencia de un valor méximo. minutos)
Relacién algebraica-gréfica. Se entreg6 como tarea la Actividad 4) .
Andlisis de la formula candnica de ., . L
L " Correccidn y conclusiones de la Actividad 4).
la funcidn cuadratica. .
Existencia de un valor minimo 1 Modulo
L L (80 Se dio como trabajo entregable la Actividad 3) “El
Funcion que cumple el coeficiente . . o . .
e minutos) microemprendimiento de los técnicos (Parte 2)
cuadratico “a”.
Relacion algebraica-gréfica.
Relacién algebraica-gréafica que Actividad 5) “Juego de las tarjetas”
implica: 2 Modulos
Analisis de los puntos notables (160 Se dio como trabajo entregable la Actividad 6).
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(raices, vértices, ordenada al
origen).
Analisis de las diferentes formas de
escribir una funcién cuadratica.

minutos)

Interpretacion de la informacion
que portan las formulas de una
funcion cuadratica (candnica,

polinémica y factorizada).
Representacidn grafica de manera
cuantitativa.

1 Médulo
(80
minutos)

Actividad 6) Trabajo entregable: “Actividad
integradora”

Objetivos por nucleo de actividades

Actividades

Objetivos

Actividad 1) “El problema del
gallinero de Raul (Parte 1)

Analizar el modo de variacion de una funcion cuadratica y la existencia de
un minimo a partir de la resolucién de un problema en un contexto
geomeétrico.

Actividad 2) “El problema del
gallinero de Raul (Parte 2)”

Analizar el modo de variacion de una funcion cuadratica y la existencia de
un maximo partir de la resolucién de un problema en un contexto
geomeétrico.

Actividad 3) a) “El
microemprendimiento de los
técnicos (Parte 1)”

Analizar la funcion cuadratica en su forma canénica.
Identificar la existencia de su punto maximo.
Graficar.

Actividad 3) b) Trabajo
entregable: “el
microemprendimiento de los
técnicos (Parte 2)”

Analizar la funcion cuadratica en su forma canénica.
Identificar la existencia de su punto minimo.
Graficar.
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Actividad 4) “Tarea”

Interpretar la informacion que portan los gréaficos de funciones
cuadraticas escritas en su forma candnica (minimos, maximos y el
coeficiente cuadratico “a”).

Actividad 5) “Juego de las
tarjetas”

Establecer relaciones entre la representacién algebraica y grafica de una
funcién cuadratica.
Analizar las diferentes formas de escribir una funcién cuadratica
(canonica, polindmica y factorizada).

Actividad 6) Trabajo entregable:
“Actividad integradora”

Identificar parametros (coeficiente cuadratico) y puntos estratégicos
(ordenada al origen, extremos: maximos 0 minimos y raices) de una
funcién cuadrética escrita en sus diferentes formas (canénica, polinémica
y factorizada).

Graficar cuantitativamente.

Marco de la planificacion anual

De acuerdo a los Materiales Curriculares (Matematica) seleccionados para el Quinto Afio

del

Ciclo Orientado de la Educacién Secundaria, los conceptos se dividen en cuatro ejes

tematicos:

El Numero y el Algebra, Funciones y el Algebra, Geometria y el Algebra y Probabilidad

y estadistica.

A continuacion, se resume el recorrido de los contenidos seleccionados para la propuesta

anual de trabajo. Este consta de cuatro unidades que respectivamente corresponden a los

cuatro ejes tematicos.

Unidad 1 Unidad 2 Unidad 3 Unidad 4
Funcion cuadréatica
Problemas de aplicacion.
Dominio e imagen.

., Intervalos de crecimiento y Medidas de dispersion:
Progresion . . . . s
aritmética y decrecimiento. La circunferencia varianza y desviacion

s Interseccion con los ejes. trigonométrica. estandar. Inferencias a partir
geométrica. - s -
Construccion del gréafico de datos estadisticos.
Ecuacion polinémica, candnica y
factorizada
Discriminante
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Problemas de maximos y
minimos.

Funciones y ecuaciones

Criterios para racionales

representar los Dominio e imagen.
nameros realesy | Graficos de funciones racionales Razones Sucesos excluyentes y no
ordenarlos en la Interseccidn con los ejes trigonomeétricas. excluyentes

recta numérica. Asintotas verticales y

horizontales
Construccion del grafico

Funciones y ecuaciones

Orden y densidad exponenciales Teorema del seno y . .
, L Sucesos independientes y
de los nimeros Problema de aplicacion C0Seno. .
. dependientes.
reales. Gréfico

Dominio e imagen.

Redondeo,
truncamiento y Probabilidad condicional.

calculo de error.

Recursos y materiales didacticos:

- GeoGebra como medio para enriquecer la comprension de problemas ya que
potencia la representacion gréfica, la rapidez de calculo y la modelizacion sin acudir a la
forma clésica.

- La calculadora como medio para explorar relaciones matematicas y para resolver
calculos en problemas méas complejos.

- Materiales didacticos (juegos, afiches, videos, etc.).

Actividades de ensefianza y aprendizaje

Actividad 1. El problema del gallinero de Raul (Parte 1)

Radul, un hombre de campo, tiene una pequerfia parcela de 8m de largo por 8m de ancho.
Desea dividirla de tal manera que queden dos sectores para separar las gallinas comunes
de las pigmeo. Quiere que cada gallinero (P y C, donde P corresponde a las gallinas

pigmeos y C a las comunes) sea cuadrangular (como se muestra en la figura 1) y le
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interesa saber cudnto deben medir los lados de cada sector para que ocupen el menor

espacio posible.

Figura 1
a) Completa la tabla de valores donde se especifiquen solamente las medidas de los
lados de los gallineros P y C, el area de cada uno de ellos y el area sombreada en cada

caso. (Més adelante se trabajara con la columna “Area blanca”).

] ) Area )
Lado p Lado ¢ Areade P Areade C Area blanca
sombreada

b) ¢ Habra otro par de gallineros P y C cuya suma de sus areas sea igual 40m”2? Si existen
indicar el valor de cada uno de sus lados (lado p y lado c).
c) ¢Habra algun valor del lado del gallinero P para el cual el area sombreada sea mayor a

50m~2? Justificar.
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d) ¢Habré algun valor del lado del gallinero P para el cual el area sombreada sea menor a

30m~2 ? Si existe dar el valor del lado del gallinero C.

e) Decidir cuales de los siguientes gréaficos pueden corresponder a la representacion del

area sombreada en funcion de la medida del lado del gallinero P (lado p). Justificar la

respuesta.
ak bll
> >
F 3
d e

>

v

N

f) Completar la columna “Area blanca”. Comparar los valores del area sombreada con

los valores del area blanca. Escribir conclusiones.

g) Si tuvieran que dar una formula que represente el &rea sombreada a partir de la medida

del lado del gallinero P (lado p), ¢,como la calcularian? Escribirla si es posible.

Posibles resoluciones de alumnos

a)
Lado n Lado m AreadeN | AreadeM | Areasombreada | Areablanca
1 7 1 49 50
2 6 4 36 40 24
3 5 9 25 36
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4 4 16 16 32
5 3 25 9 36
6 2 36 4 40
7 1 49 1 50

b) Posible resolucién 1:

Si existe otro par de cuadrados donde el lado n mide 6 metros y el lado m mide 2 metros.
Posible resolucion 2:

Si existen otros cuadrados N y M nada mas que tienen los lados al revés. El lado n media

2 metros y ahora mide 6, el lado m media 6 metros entonces ahora va a medir 2 metros.

c) Posible resolucion 1:
No hay pares de cuadrados mayores a 50m2 pero si igual, ya que la division de parcelas
no permite que sea un numero mayor o igual a 50mz2,

Posible resolucion 2:
No hay un valor del lado del cuadrado N que me dé un area sombreada mayor a 50 porque
por ejemplo si el lado del cuadrado N mide 8 metros ocuparia toda la parcela y Raul
necesita dividir la parcela en dos partes para separar las gallinas.

Posible resoluciéon 3:
Para que el area sombreada me dé mayor a 50, hay que aumentar el valor del lado del
cuadrado n. Sabemos que si el lado n mide 7 metros entonces el area sombreada es igual
a 50 pero no mayor, 0 sea que para encontrar un area mayor a 50 el lado n tiene que medir
mas que 7 metros, por ejemplo 8, 9 0 10. Pero éstas medidas superan el area de la parcela
o es igual al area de la parcela, lo cual quedaria la misma parcela sin la division que quiere
Raul.

d) Posible resolucion:

No hay valores que permitan que el area sombreada sea menor a 30m”2.
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e) Posible resolucién 1:

Considero el grafico b) porque toma valores positivos de manera continua.

Posible resolucion 2:

Elijo el b) porque cuando el lado n aumenta, el area sombreada disminuye pero a partir

del valor 5 el area sombreada aumenta. Baja y despueés sube.

Posible resolucion 3:

El a) es parecido al b) porque baja y después sube pero cuando unimos los puntos con una

linea recta hay puntos que no agarra. Entonces elegimos el b).

f) Posible resolucién 1:

Lado n Lado m Area de N Areade M son’?brf;a da Avrea blanca
1 7 1 49 50 14
2 6 4 36 40 24
3 5 9 25 36 28
4 4 16 16 32 32
5 3 25 9 36 28
6 2 36 4 40 24
7 1 49 1 50 14

Rta: Area sombreada= (8-n)"2+n"2

Posible resolucion 2:
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| >
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g) Posible resolucion 1:
Area blanca=[(8-n).n]+[(8-n).n]

Posible respuesta 2:

Posible respuesta 3:

Intervenciones docentes

Con respecto al enunciado.
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Presento la forma de trabajo: Se les pide a los alumnos que formen grupos de 3 personas
como minimo y se les aclara que los incisos de la actividad se iran trabajando grupalmente
y que cuando finalicen el apartado a), se analizaran de forma oral las posibles resoluciones
y asi sucesivamente para los demés apartados.

Luego se pide que alguien lea el problema. Una vez leida la situacion problematica, se
procede a explicar el contexto de la misma: La figura 1 representa la parcela de 8 metros
por 8 metros, es decir con un area de 64 metros cuadrados. Dentro de la parcela, Raul
desea dividirla en sectores cuadrangulares de tal forma que las gallinas comunes queden
separadas de las pigmeos, pero quiere ocupar el menor espacio posible del total de su
parcela. ¢Cudles son las medidas de los lados de cada sector para que eso ocurra?

Con respecto a los incisos,

a) Para llenar la primera fila, sabiendo que el lado de la parcela mide 8 metros y
comparte una parte del lado del cuadrado N que mide 1 metro, entonces ¢, cuantos
metros mide el lado del cuadrado M?, ;cémo calculamos el area de un cuadrado?

b) A pares de cuadrados se refiere a los sectores M y N cuyas sumas de areas me de

40m”2. Es decir que tenemos que encontrar otros cuadrados M y N para los cuales
la suma de sus areas sea igual a 40m”2. ;Cuéando un cuadrado es distinto a otro?,
si tengo un cuadrado de lado 2, ¢es igual a uno de lado 3?
Comparen los valores de los lados de cada par de cuadrados. Si tenemos un
cuadrado N de lado 2 y un cuadrado M de lado 6, y encontramos un cuadrado de
lado 6 y un cuadrado M de lado 2, ;podemos establecer alguna relacion entre los
valores de sus lados?

c) ¢Queé ocurre si el lado del cuadrado N mide 8 metros? ¢ Cuanto mide el lado del
cuadrado M? ;Se cumple lo que Raul desea hacer con su parcela? ;Por qué?

d) Entre 3y 4 metros, supongamos que n toma el valor 3,5 entonces ¢cual es el valor
para el lado m?, ;cudl es el area sombreada?, ¢es Unica?

e) Si el valor del lado n aumenta, ¢como se comporta el area sombreada? (Leerlo a
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través de la tabla de valores).
Si el lado de la parcela mide 8 metros y el lado n mide 1, ;cuanto mide el lado m?
¢podemos escribirlo en funcion del lado n?
Como el lado de la parcela mide 8 metros, entonces su area es de 64 metros
cuadrados. Es decir que si sumo el area sombreada con el area blanca obtengo el
area total (64), por lo tanto: (8-n)"2+n"2 +2.[(8-n).n]=64

¢ Es posible que la suma de todos esos términos me de un numero?, comprobarlo.

Conclusiones

Hemos hallado una expresion que representa el area sombreada en funcién del
lado p es decir: AS=p"2 + (8-p) 2, donde AS significa &rea sombreada.
Analizamos como varia el area sombreada en funcion del lado p. Por momentos
el area sombreada decrece hasta cierto valor numérico y luego crece. Este valor
numérico es 32 y es un minimo.

Cuando p=2, el &rea sombreada es de 40m”2 pero también se encontro otro valor
de p=6 para el cual el area sombreada es la misma. Esto quiere decir que

encontramos dos valores para los cuales el area sombreada es la misma.

Actividad 2. El problema del gallinero de Raul (Parte 2)

Ya ayudamos al hombre de campo a averiguar cuanto miden

los lados de los gallineros para que ocupen el menor espacio
posible. 8 (2] A
Ahora, Raul se pone a analizar la parte de la parcela que

quedo sin usar — la parte blanca -. Se hizo un esquemay llamo B c

A al sector a la derecha del gallinero P y B al sector a la

izquierda del gallinero C. Raul necesita saber cuanto miden los lados de cada gallinero

para que la parte blanca sea lo mas grande posible.
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1. Completé la tabla con los valores que corresponden a las areas de los sectores A y B.

Lado p Ladoc | Areade A | AreadeB |Areablanca
1 7 14
2 6 24
3 5 30
4 4 32
5 3 30
6 2 24
7 1 14

2. Responder:

a) ¢Habraalgun valor del lado p para el cual el area blanca sea mayor a 32m2 ? Si existe

indicar el valor de p; si te parece que no se puede encontrar otro valor de p, explica

por qué.

b) Decidir cudl o cuales de los siguientes graficos pueden corresponder a la

representacion del area blanca en funcion de la medida del lado p. Explicar el porqué

de la eleccion y el porqué del descarte.

c) ¢Cbmo esel area del sector A con respecto al area del sector B cuando p toma valores

del 1 al 7? ;Cémo es el area blanca con respecto al area del sector A cuando p toma

valores del 1 al 7? ¢y con respecto al sector B?
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d) Escribi una formula que represente el &rea blanca a partir de la medida del lado p.

Posibles resoluciones de los alumnos

1) Posible resolucion

Lado p Lado ¢ Area de A Areade B Avrea blanca
1 7 7 7 14
2 6 12 12 24
3 5 15 15 30
4 4 16 16 32
5 3 15 15 30
6 2 12 12 24
7 1 7 7 14

2) a) Posible resolucion:

Cuando el lado p vale 4,5 m, el lado c vale 3,5 m entonces el area blanca es de 31,5 m"2,
es decir que es menor a 32m”"2. Si el lado p es de 5 m entonces el lado cesde 3 m y el
area blanca resulta ser de 30 m 72 y sigue siendo un valor menor a 32 m”2, entonces no
existe otro valor de p para el cual el area blanca sea mayor a 32 m”2.

2) b) Posible resoluciones:

1) El gréfico ¢) y d) no corresponden porgue alli el area toma valores negativos y
esto no puede ser posible ya que en el cuadro toma valores positivos.

2) Es el gréfico a) porque crece hasta un pico y después baja.

3) El grafico a) no es porque el valor 30 del area blanca estad muy cerca del valor 32.
Los graficos c) y d) tampoco son porque el area no es negativa, entonces es el
grafico b).

2) ¢) Posible resolucion:
El area del sector A y del sector B son iguales. El area blanca es el doble del area del
sector A, pero como el area del sector A es igual al area del sector B entonces el area

blanca es el doble del area del sector B.
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2) d) Posible resoluciones:

Area blanca= 8p -p.p +8p -p.p
Area blanca= 64- p.p - (8-p).(8-p)

Intervenciones docentes

1)

2)

Si el lado p vale 1 m entonces el lado ¢ vale 7 m, ;cuéles son son valores del lado
del sector A? ¢;qué forma tiene este sector? ;,como se le calcula el area a ese tipo
de sectores?

b) Supongamos que el valor del lado p vale 4,5 m, ¢cuanto vale el lado c? ¢cual
es el valor del area blanca para esos lados? ¢cémo es con respecto al area de 32
m~2? ¢y si el valor del lado p es de 4,9m?

c) A medida que los valores del lado p aumentan, ;cémo se comportan los valores
del area blanca? ¢qué ocurre?

d) Si analizamos los valores que toma el area blanca con respecto a los valores del
area del sector A, ¢(qué podemos decir? ¢ocurre lo mismo si comparamos los

valores del area blanca con los del sector B?

Conclusiones

Analizando los valores que toma el area blanca en funcién del lado p, notamos
que crecen hasta cierto valor numérico y luego decrecen, pero no lo hacen de
manera uniforme, es decir siempre al mismo ritmo.

El valor mas grande del area blanca es 32m”2, es un valor maximo que
corresponde al par ordenado (4;32).

Ademas, encontramos un solo valor de p para el cual el &rea blanca es 32m”"2 y
para los demas casos de p, como en el caso del area blanca igual 40m”2 hay dos
comparieros, es decir p=2 y p=6. Entonces el valor 32m?es el Unico que no se

repite, por lo tanto el valor maximo es Unico.

Actividad 3. EI microemprendimiento de los técnicos (Parte 1)

Miguel y Ernesto se asociaron para desarrollar un microemprendimiento como técnicos
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de computadoras. Para decidir qué precio cobraran por hora consultaron a un amigo
economista. Teniendo en cuenta los costos fijos y la relacion entre el precio que cobrarian
por hora y la cantidad de trabajo que tendrian, el amigo les presenta la siguiente formula,
que permite calcular la ganancia mensual a partir del precio por hora.

y = -2. (x-80)"2 + 3200

a) Supongamos que Miguel y Ernesto estan de acuerdo en cobrar 50$por hora, ¢qué
ganancia obtendrian?, ;y si cobraran 60$ por hora?

b) ¢Habra otro valor de precio por hora con el cual se pueda obtener una ganancia de
1400$?. Y para obtener una ganancia de 2400$, ¢habra otro valor de precio por
hora?

c) Supongamos que Miguel y Ernesto quieren ganar mas de 2400$, ¢a qué precio
podrian cobrar la hora?

d) ¢A qué precio por hora no se obtendria ganancia alguna?, ;habra otro precio por
hora con el cual no se obtenga ganancia?

e) Representar en un plano cartesiano cada solucion encontrada en los apartados

anteriores.
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Posibles respuestas de los alumnos

a) Posible respuesta 1:

b
/ L I ale]
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Rta:
Si cobran 50$ la hora obtienen una ganancia de 1400$.
Si cobran 60$ por hora obtienen una ganancia de 2400$.

Posible respuesta 2:

b) Posible respuesta 1:
Si se cobra 50%$ entonces se obtiene una ganancia de 14003.

Si cobran un precio por hora de 60$ ganan 2400$.
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Posible respuesta 2:

Posible respuesta 3:

Hay otro precio por horay es de
1108.
Hay otro precio por horay es de
1008.

Posible respuesta 4:

Si se cobra 50% la hora se
obtiene una ganancia de 140083.
Si se cobra 110$ la hora se
obtiene una ganancia de 1400$.
Si se cobra 60% la hora se
obtiene una ganancia de 2400$.

Si se cobra 100$ la hora se

obtiene una ganancia de 24008$.
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¢) Posible respuesta:

20 - 4000

% | 130
40 0

70 9000
80 20 |
0o 3000
417 2400

Rta: si la hora la cobran 80$ van a ganar 3200$.

d) Posible respuesta 1:

Rta: si la hora la cobran 40$ no obtienen ganancia.

Posible respuesta 2:
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Rta: cobrando la hora a $120 no se obtiene ganancia.

Posible respuesta 3:

e) Posible respuesta:

Rta: Opcion 4. La ganancia aumenta a partir de que el precio aumenta. Pero llega un punto

donde la ganancia aumenta y el precio disminuye.

Intervenciones docentes
Con respecto al enunciado
Presento la forma de trabajo: Se les pide a los alumnos que formen grupos de 3 personas

como minimo y se les aclara que los incisos de la actividad se iran trabajando grupalmente
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y que cuando finalicen el apartado a) , se analizaran de forma oral las posibles

resoluciones y asi sucesivamente para los demas apartados.

Luego se pide que alguien lea el problema. Una vez leida la situacion problematica, se
procede a explicar el contexto de la misma: El amigo economista present6 esa formula
como la manera de calcular la ganancia que se obtendra de acuerdo al precio por hora de
cobro. Este amigo tuvo en cuenta diferentes factores, es decir que la ganancia se calcula
a partir de ciertos elementos tales como la cantidad de clientes, que dependera del precio
que se cobre por hora, ¢se tendra mas clientes si se cobra menos por hora?, o ¢se tendran
menos clientes si se cobra mucho mas por hora?

También se tiene en cuenta los gastos fijos tales como luz, alquiler, etc. Finalmente, el
amigo economista construyé esa formula teniendo en cuenta todos estos agentes, aunque

solamente plasmé en ella el precio que se cobra por hora.

Con respecto a los incisos

a) Procedo a anotar en el pizarron las respuestas de los alumnos y luego les pregunto,
¢como lo resolvieron? (La intencion de esta pregunta es lograr identificar las variables
que se ponen en juego, es decir lo que ellas significan, ya que supongo que reemplazaron
los precios dados en el lugar de la x). Suponiendo que esto sea una posible resolucion por
parte de los alumnos, les re pregunto, ¢por qué hicieron eso?, ¢qué significa reemplazar
el valor de la x por 60? Mas tarde se anotan en un costado del pizarrdn los pares
ordenados obtenidos para trabajar con ellos mas adelante. Sera necesario explicar por qué
la respuesta se escribio en forma de par ordenado. Luego se dice que x es una variable
que representa el precio que se cobra por hora mientras que y corresponde a la ganancia

que se obtiene por cobrar determinado precio por hora.

b) En el apartado anterior se identificaron las variables y se escribieron los pares

ordenados obtenidos, es decir que se calculd cierta ganancia a partir de un precio por hora
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dado, ahora les pregunto, ¢qué datos tengo y cuéles desconozco?, en el apartado a) ¢qué
datos teniamos y cuales desconociamos? ¢estamos trabajando de la misma manera? (Se
pretende que los alumnos logren identificar los diferentes procesos que se dan en el
apartado a), en el primero buscamos ganancia a través de un precio mientras que en el
segundo buscamos precio para la misma ganancia.

Con respecto a una segunda respuesta, les haria analizar a través de una tabla de valores
como varia la ganancia a medida que el precio por hora aumenta con preguntas tales
como: ¢qué ocurre intuitivamente con la ganancia cuando se cobra mas por hora?, ¢y
cuando se cobra menos?

Si reemplazan en y por el valor de la ganancia y despejan X, le pediria a algin alumno
que pase al frente a explicar coémo lo resolvid. En algin momento se caera en un mal
manejo de pasaje con expresiones algebraicas como “el -2 esta multiplicando, pasa
dividiendo cambiado de signo”, aqui intervendria explicando como se procede al realizar
este pasaje y mostrandole algin contraejemplo). También imagino que cuando calculen
la raiz de un namero ponen un Unico resultado, que justamente es el que buscan. Por
ejemplo, supongamos que llegan a una expresion de la forma “raiz de 900 igual a x menos
807, entonces usan la calculadora para sacar la raiz de 900 y les da 30, a este le suman 80
y obtienen 110, concluyen que otro precio por hora para ganar 1400$ es de 110$. Para
ver si estos calculos son correctos, se procede a realizar la verificacion en el pizarron. Aca
me detengo a explicar por qué (110-80)"2=(50-80)"2, es decir por qué se cumple que
(30)"2=(-30)"2 ¢ Como es posible que un numero elevado al cuadrado me dé lo mismo
que si elevo al cuadrado dicho nimero pero cambiado de signo?. Se trabajara como el
término (-30)"2 a través de la regla de los signos y lo que significa elevar un nimero al
cuadrado.

Una vez que se hacen estas verificaciones, se pregunta: ¢entonces es posible ganar la
misma cantidad de dinero para dos precios de cobro distinto? ¢cuél creen que el cliente
elegiria y por qué? ¢cual precio por hora les conviene cobrar a Miguel y Ernesto? ¢les da

lo mismo cobrar cualquiera de los dos? ¢por qué?
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Hablar sobre algunas de las conclusiones que se construyeron en el apartado b): “Cuando
el precio de cobro aumenta, la ganancia aumenta pero llega un punto donde la ganancia
disminuye aunque el precio por hora siga aumentando”. “Existen valores de precios por
hora diferentes de los cuales obtenemos las mismas ganancias”. (Se utilizan las

conclusiones més asociadas al comportamiento de la funcion).

c) ¢ Cuanto deberian cobrar por hora para ganar mas de $2400?, propongan diferentes
valores de precio por hora para determinar dicha ganancia. De todos los grupos, ¢quién
encontré el valor de ganancia mas grande? ¢;para qué precio por hora ocurre esto? Se
procede a anotar en el pizarron mediante una tabla de valores los resultados obtenidos por
los diferentes grupos y se debate entre todos ellos cual es el precio que Miguel y Ernesto
deben cobrar por hora para ganar mas dinero, sin perder de vista el valor de tal ganancia.
Dentro del debate, se analizaran las ganancias encontradas mediante un proceso de
comparacion entre ellas con el fin de hallar la “més grande” siempre vinculandola al
precio por hora que se cobraria.

Se retoma el concepto de par ordenado, “lo que hicimos fue buscar un precio por hora
(x=80%) para el cual se obtendra una mayor ganancia (y=3200$), entonces obtuvimos
un punto (80;3200) de la funcion y”.

Una vez hallado el precio por hora y su respectiva ganancia maxima, se anota dicha
informacidén a un costado del pizarrén, esto se escribe en forma de par ordenado. Luego
se continta con el proceso de comparacion pero esta vez entre la funcion y dada
inicialmente y el par ordenado tal (80;3200). Se les pregunta, ;qué relacion podemos
establecer entre ellos? Se pide que se escriba la relacion y se anota tal par ordenado en el

pizarron para trabajar con él més tarde.

d) Quizés en algin momento resolviendo los apartados anteriores, algunos alumnos
hayan encontrado algun valor del precio por hora para el cual la ganancia les dié cero.

Antes les preguntaria, ¢qué significa “no obtener ganancia”? ¢cuando no se obtiene
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ganancia?
Con respecto al reemplazo de la variable y por 0, se interviene de la misma manera que
se hizo en el apartado b) ya que el procedimiento es el mismo, la diferencia estd en que
ahora estamos trabajando con otro valor de ganancia distinto.
Una vez hallado los valores de precio por hora para los cuales no se obtiene ganancia, se
escriben dichos resultados en un costado del pizarron. Se les puede preguntar, ¢qué
sentido tendria que a pesar de cobrar $40 o $120 por hora, la ganancia sea 0? ¢Cuél
precio por hora les conviene cobrar a Miguel y Ernesto? ¢les da lo mismo cobrar

cualquiera de los dos? ¢ por qué? ¢ Cual precio creen que el cliente elegiria 'y por qué?

e) Con el trabajo que se realizé en los apartados anteriores, se han reunido las soluciones
encontradas para cada uno de ellos, quedando plasmadas en el pizarrén en forma de par
ordenado. Ahora, se les pide a los grupos que representen todos esos puntos en un plano
cartesiano. Se retoman las conclusiones a la que se llegaron en apartados anteriores,
siempre vinculando y no perdiendo de vista la formula y el gréfico. Por esto no creo que
se presente dificultad alguna para representar puntos en el plano luego unirlos y obtener
una representacion de la funcion (a partir de construcciones anteriores que fueron

validadas).

Conclusiones

. La formula propuesta tiene la forma f(x)=a(x-h) +k para a distinto de cero y se la
denomina funcidn cuadrética con vertice en (h, k).
. La mayor ganancia es de 3200$ para un precio por hora de 80%, entonces el punto

(80;3200) es un maximo.

Actividad 3 (Parte 2)
Imaginemos la siguiente situacion:

Por el momento, la puesta en marcha del micro-emprendimiento rendia sus frutos. Miguel
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y Ernesto estan satisfechos con la formula que su amigo propuso, ya que les ayudd a
decidir qué precio cobrar por hora para ganar mucho dinero.

Con el transcurrir de los dias, la situacion comenzaba a ponerse dificil, ya que los precios
de los repuestos para las computadoras y el alquiler por mes aumentaron. Esto provoco
mas gastos y por lo tanto una disminucion de las ganancias. Debido a este cambio, Miguel
y Ernesto deciden Ilamar nuevamente a su amigo economista para que les ayude a
averiguar en qué casos se pierde dinero y cuanto. Este amigo tiene en cuenta los aumentos
de servicios y materiales de trabajo. Asi le propone una nueva formula que permite
calcular la ganancia mensual a partir del precio que se cobrara por hora.

y= 2(x-170) ~2-200

Ayudemos a Miguel y a Ernesto a averiguar lo que desean respondiendo lo siguiente:

a) Supongamos que la hora se paga $50, ¢cuanto dinero se obtendria como ganancia
mensual? ¢y si se cobran 60$ por hora?

b) ¢Habra otro precio por hora con el cual se pueda obtener 28.600$ de ganancia
mensual? ¢ Cuanto habria que cobrar la hora para obtener 24.000 $ de ganancia mensual?
¢habré otro valor de precio por hora para obtener esa misma ganancia?

C) Haciendo los céalculos para averiguar qué precio se cobrara por hora, los
emprendedores se encontraron con una situacion donde se pierde dinero en ese mes. ¢Qué
calculos habran realizado?

d) Miguel y Ernesto afirman que tienen que tener cuidado porque si cobran un cierto
valor por hora se quedan sin ganancias en ese mes. Es mas, dicen que se encontraron con
esta situacion en més de un caso mientras hacian cuentas de cuénto se podria cobrar la
hora. ¢Qué calculos habran realizado? ;Sera posible?

e) Representar en un plano cartesiano la grafica que contiene las soluciones
encontradas.

Posibles resoluciones de los alumnos
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a) Posible resolucién

b) Posible resolucién

c) Posible resolucion
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d) Posibles resoluciones 1y 2

e) Posible resolucion

Intervenciones docente

Con respecto al enunciado:

Los emprendedores comenzaron a notar pérdidas de dinero debido al aumento del precio
del alquiler y algunos insumos necesarios para el trabajo. A partir de ello, acuden
nuevamente a su amigo economista de tal forma que los ayude a averiguar en qué casos
se pierde dinero y cuanto. EI amigo tuvo en cuenta los aumentos de los servicios y

repuestos necesarios, entonces les propuso una formula que dé cuenta de ello.
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Con respecto a los incisos:

a) ¢Qué significa esa formula? ¢;qué representa y? ¢qué representa x? ¢qué datos
tenemos y cual hay que hallar?

b) ¢Qué ocurre ahora? ;qué datos tenemos y cual o cudles hay que hallar? ;sera
posible?

c) Mirando la formula, a la expresion 2.(x-170)"2 le estamos quitando 200$. ;cuéanto
tiene que valer esa expresion de tal manera que si le quito 200$ pierdo dinero?

d) Mirando la férmula, a la expresion 2.(x-170)"2 le estamos quitando 200$. ;cuéanto
tiene que valer esa expresion de tal manera que si le quito 200$ me quedo sin ganancia
mensual?

e) ¢ Qué escala podemos usar para ubicar los precios de cobro por hora? ;Qué escala
podemos usar para ubicar las ganancias mensuales? Para un precio de cobro de $50 ¢qué

ganancia obtuvimos? ¢;cémo podemos representarlo?

Conclusiones:

Para este caso a=2, h=170 y k= -200 y ademas se hallé una pérdida de 200$ para un precio

por hora de 170$, entonces el punto (170; -200) es un minimo.

Actividad 4
Dadas las siguientes funciones y graficos, hallar el vértice de cada una de ellas y
relacionarlas con uno de
los gréaficos. 11 y="4x+ 321 4 yp=2x-12+3

B y=—ix-10243 51 y= Jz-[,u:f.rz 1

3) y=-3(x+3)2-1 6 y=-t(x-12+3
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Posibles resoluciones de los alumnos

Posible resolucion 1

1) (-3;-1)
2) (1;3)
3) (-3;-1)
4) (1;3)
5) (-3;-1)
6) (1;3)

La funcion 1) puede asociarse con los gréficos d) f) y b) porque tienen el mismo vértice,
pero como a es positivo la parabola abre hacia arriba y existe un minimo entonces descarto
las gréficas d) y f) y me quedo con la b).

La funcion 2) puede asociarse a los graficos a) c) y f) porque tienen el mismo vértice,
pero como a es negativo la parabola abre hacia abajo y existe un maximo entonces
descarto las gréaficas c) y f) y me quedo con la a)

Posible resolucion 2

1) (3;-1)
2) (-1;3)
3) 3 -1)
4) (-1,3)
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5) (3;-1)

6) (-1:3)

La funcién 1) no puede asociarse a ningun grafico ya que no hay alguno que tenga veértice
(3; -1).

La funcion 2) no puede asociarse a ningun grafico ya que no hay alguno que tenga vértice
(-1;3).

Intervenciones docentes
¢Qué forma tienen esas funciones? ¢ qué informacion me brinda cada una de ellas? ;como

puedo representarla?

Conclusiones:

o Cuando a es positivo, la parabola abre hacia arriba y el punto (h, k) es el punto
mas bajo, es decir un minimo.

o Cuando a es negativo, la parabola abre hacia abajo y el punto (h, k) es el punto

mas alto, es decir un maximo.

Actividad 5. Juego de las tarjetas

El juego contiene 30 tarjetas. Cada una de ellas consta de la representacion grafica de
funciones cuadraticas cuya expresion algebraica se desconoce. El objetivo del juego es
asociar una funcién cuadratica dada con alguna de esas tarjetas.

Formar grupos de a lo sumo 5 personas y responder:

a) ¢Habra alguna tarjeta que corresponda a la representacion de la funcién

f(x)= -Y2(x-1)"2 +4,5?,;habrd otras? En el caso de que exista explicar por qué se
selecciond esa y no otra.

b) Si quisiéramos representar a la funcion f(x)=- ¥2x"2 +x+4 ¢habré alguna tarjeta
que corresponda a su representacion? ;habra otras? En el caso de que exista explicar por

qué se selecciond esa y no otra.
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C) Y para representar la funcion f(x)= -1/2(x+2)(x-4), ¢existira alguna tarjeta

correspondiente a su grafica?

Posibles resoluciones de los alumnos
a) Posible resolucion 1

Como el vértice es (1;4,5) elegimos las tarjetas

a5 5

T o ! # ? 1o 1 2 3
3 fz 40 1 2 3 \
-1 [

Posible resolucion 2: Como el vértice es (-1;4,5) elegimos las tarjetas

5 3

4 /-3 = i o 1\ 2

b) Posible resolucion 1:

Como a vale -%2, bes 1 y c es 4, las raices son -2 y 4, entonces elegimos la tarjeta
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-3 /2 -1 0 1 2 3 \

Posible resolucion 2:

Como c vale 4 elegimos las tarjetas

c) Posible resolucion 1:

Elegimos esta tarjeta porque la funcion indica los valores 2 y -4.
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Intervenciones docentes

¢Qué informacidn nos brinda? ;cémo podemos representarla?

¢Qué informacién nos brinda? ¢qué datos podemos obtener con esa informacion? ;como
podemos representarla?

Supongamos que el valor de x es igual a 4 ¢cuél es el valor de y? ;como puedo
representarlos? ;ese punto corta a alguna grafica? - ¢Existird alguna similitud con

respecto a las funciones anteriores? En el caso que existan, ¢cuales?

Conclusiones:

e La funcion f(x)= -Y2(x-1) "2 +4,5 esta escrita en forma canénica donde a vale -%2
y el vértice es (1;4,5).

e La funcion f(x)=- ¥%2x"2 +x+4 esta escrita en forma polindmica donde a vale -2,
b=1y c o la ordenada al origen es igual a 4.

e La funcion f(x)= -1/2(x+2) (x-4) esta escrita en forma factorizada, es decir
f(x)=a(x-x1) (x-x2) donde a es el coeficiente principal y x1 junto con x2
representan las raices de dicha funcion cuadrética, es decir x1=-2 y x2=4,

e La grafica de esas funciones corresponde a una sola tarjeta, entonces son
equivalentes, es decir representan el mismo grafico, pero estan escritas de
diferente forma.

Actividad 6
Para las siguientes formulas y en el caso de que sea posible, hallar el coeficiente
cuadratico, ordenada al origen, raices y vértice. Marcar con una cruz si el vértice es un

maximo o un minimo.
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Férmula Coeficiente Ordenada al origen | Vértice |Maximo |Minimo | Raices
cuadratico

f(x)=4(x+3)%-1
f(x)=-(x-4)>+1

f(x)=2x2+4x-6
f(x)=-x2+4x-3
f(x)=x2-2x+2,5
f(x)=-2x2+4x-3
f(x)=3x2+6x+3
f(X)=-2x2+4x-2
f(x)=-3(x-2)(x-4)
f(X)=(x-2)(x+3)

Posibles resoluciones de los alumnos

Posible resolucion 1y 2:
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ficiente

cua v . : g % ¢ O ¢S un
dritico, ordenada al origen, raices y vértice. Marcar con una cruz si el vértice encontrad

mMaximo o un minimo.

J Férmula Cocficiente |Ordenada al T Vértice | Maximo | Minimo | Raices
| cuadritico  |origen (c) (h,k) ! [(x, ¥y )
a) |
)= J(x+3)-] T =
- A Q - - »
)= -(x=4)+] ,' SN L 3, -A\ I b
=1 =15 (6, A) |
{ =G A =8\ B
L =5 Fzan\al x|
.S (LS JAE
U= 3x"+6x+3 -_‘;—» { \‘; -\\\ |
()= -2 +4x-2 : W e —
)= -3(x-2) (x~4) | [ <=2a N ,J) oY \"{‘
()= (-2)(x+3) | =T o=t S
b= B T < HTAY
B e e S ™ "N, s, o ENS]

Intervenciones docentes

¢Qué informacion me da la forma polindmica? ;qué otros datos puedo encontrar con esa

informacion? ¢qué es la ordenada al origen? ;cémo puedo representarla?

¢Qué informacién me da la forma canonica? ¢qué son las raices? ¢cémo puedo

representarlas? ;,como puedo hallar sus raices? ¢tendréa raices? ¢cuando no tiene raices?

¢Qué informacidn me describe la forma factorizada? ¢qué otros datos pueden hallar con

esa informacion?
Conclusiones
Afiche en el que se ilustra el siguiente cuadro:

Forma de una funcién cuadratica

Informacion que me brinda

Canonica: f(x)=a(x-h)"2+k

a: coeficiente cuadratico
Vertice: (h; k)

Polindmica: f(x)=ax”2+bx+c

a: coeficiente cuadratico

b: coeficiente lineal

c: ordenada al origen

Vértice: (xv; yv) = (-b/2a; f(-b/2a))
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Raices:
L fovrmula cuadlreitioa nos da dos so-
luciones de fa ecnacicn
ax® -+ by &+ ¢ 0.
e s X Uy, Xa, elerriele
fh == e Sere
£ AT beite
Factorizada: f(x)=a(x-x1)(x-x2) a: coeficiente cuadratico
Raices: x1y x2.

Evaluaciones

Las siguientes actividades tiene la modalidad de ser trabajos practicos entregables y con
nota.

Actividad 3 (Parte 2)

Imaginemos la siguiente situacion:

Por el momento la puesta en marcha del micro-emprendimiento rendia sus frutos. Miguel
y Ernesto estan satisfechos con la formula que su amigo propuso, ya que les ayudé a
decidir qué precio cobrar por hora para ganar mucho dinero.

Con el transcurrir de los dias, la situacion comenzaba a ponerse dificil, ya que los precios
de los repuestos para las computadoras y el alquiler por mes aumentaron. Esto provoco
mas gastos y por lo tanto una disminucion de las ganancias. Debido a este cambio, Miguel
y Ernesto deciden Ilamar nuevamente a su amigo economista para que les ayude a
averiguar en qué casos se pierde dinero y cuanto. Este amigo tiene en cuenta los aumentos
de servicios y materiales de trabajo. Asi le propone una nueva formula que permite
calcular la ganancia mensual a partir del precio que se cobrara por hora.

y = 2(x-170) ~2 -200

Ayudemos a Miguel y a Ernesto a averiguar lo que desean respondiendo lo siguiente:

f) Supongamos que la hora se paga $50, ¢cuanto dinero se obtendria como ganancia

mensual? ¢y si se cobran 60$ por hora?
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9) ¢Habra otro precio por hora con el cual se pueda obtener 28.600$ de ganancia
mensual? ¢ Cuanto habria que cobrar la hora para obtener 24.000 $ de ganancia mensual?
¢habré otro valor de precio por hora para obtener esa misma ganancia?
h) Haciendo los céalculos para averiguar qué precio se cobrara por hora, los
emprendedores se encontraron con una situacion donde se pierde dinero en ese mes. ¢Qué
calculos habran realizado?
i) Miguel y Ernesto afirman que tienen que tener cuidado porque si cobran un cierto
valor por hora se quedan sin ganancias en ese mes. Es mas, dicen que se encontraron con
esta situacion en més de un caso mientras hacian cuentas de cuanto se podria cobrar la
hora. ¢Qué calculos habran realizado? ;Sera posible?
j) Representar en un plano cartesiano la grafica que contiene las soluciones
encontradas.
Actividad 6
Para cada una de las siguientes formulas y en el caso de que sea posible, hallar el
coeficiente cuadratico, ordenada al origen, raices y veértice. Marcar con una cruz si el

vértice encontrado es un maximo o un minimo.

Férmula Coeficiente |Ordenada al |Vértice Méaximo |Minimo |Raices

cuadrético |origen

f(x)=4(x+3)%-1
f(x)=-(x-4)2+1
f(x)=2x2+4x-6
f(x)=-x2+4x-3
f(x)=x2-2x+2,5
f(x)=-2x2+4x-3
f(x)=3x2+6x+3
f(X)=-2x2+4x-2
f(x)=-3(x-2)(x-4)
f(x)=(x-2)(x+3)
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Producciones de los estudiantes con respecto a la Actividad 3 (parte 2)
Produccion N°1:
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Pruccic')n :
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Produccion N°3 con respecto al inciso e):
;,/ s e

et |-1>J~':'£ |

1020 30 Yo S0 bo 7o Yo 1o

Anélisis de las producciones de los alumnos

Produccién N°1: La resolucién esta muy completa. Se realiza el desarrollo de cada inciso
y se escribe su respectiva respuesta. Hay algunos pequefios detalles en cuanto al signo
gue toma un valor durante el desarrollo de la resolucion de la ecuacion. Cabe destacar la
prolijidad y organizacién del trabajo. Falta mejorar la representacion gréfica de la funcion
cuadrética dada.

Produccion N°2: Laresolucion esta muy completa. Se realiza el desarrollo de cada inciso
y se escribe su respectiva respuesta. El trabajo presenta orden y organizacion. La
representacion de la grafica es muy buena.

Produccion N°3: De todas las producciones, esta es la més interesante ya que visualiza
de manera muy atractiva la grafica de la funcion sobre la que se trabaja. Se nota un gran

esfuerzo por esbozar tal representacion, la cual es la mas acertada de todas.

Campo de Précticas, junio 2021, ISSN 2718-8787, pp. 266-322
319



Campe de Priicficay

PROFESORADOS DE LA FACULTAD DE CIENCIAS
EXACTAS Y NATURALES | UNLPam

Tejo, C. La parabola del camino
Produccién N°4: La gréafica de a funcion sobre la que se trabaja empieza, pero no se

termina, esta incompleta.

Producciones de los alumnos con respecto a la actividad 6)

Produccion N°1:
i
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Produccién N°2 'y N° 3 con respecto a las gréaficas:

Analisis de las producciones de los alumnos

Produccion N°1: El trabajo estda muy completo, ordenado y prolijo. Utiliza de manera
adecuada la informacién que ofrece cada funcidn cuadrética en sus diferentes formas.
Esto significa que tiene un buen manejo de los datos que ofrece cada funcion y qué puedo
hacer a partir de ellos. La representacion grafica de las funciones es correcta.
Produccion N°2 con respecto a las graficas: En la basqueda de los vértices realiza un
buen trabajo, pero no logra ubicarlos correctamente en el plano cartesiano por ende la
representacion grafica de dichas funciones cuadréaticas no son correctas. Arrastra error
Produccion N°3 con respecto a las graficas: Logra ubicar correctamente algunos puntos
notables de las funciones cuadraticas, pero no alcanza a identificar visualmente cual es el
vértice. Considera al vértice como la ordenada al origen. Debido a ello, la representacion

grafica de las funciones no es correcta.
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